

書面質詢

李良汪議員

旅遊經濟復甦衍生負面問題的應對預案及關閘口岸“兩地一檢”

隨着澳門全面恢復通關，入境本澳的旅客量顯著回升，今年首兩個月的入境旅客共2,991,491人次，同比上升1.2倍；留宿旅客（1,659,601人次）及不過夜旅客（1,331,890人次）分別增加2.2倍及61.2%【註1】，反映旅遊及相關行業有望持續向好。

然而，在旅遊帶動經濟復甦的同時，與之相關的負面問題亦有所回升。今年1月1日至4月4日期間，當局進行聯合巡查時查獲5宗涉嫌無牌導遊的個案，並查封了9個懷疑用作非法提供住宿的住宅單位【註2】。有居民反映，隨着旅客增多，賣淫、盜竊及“換錢黨”等問題亦日益凸顯，對治安環境帶來一定影響。

此外，本澳的道路交通問題一直為社會詬病，地少、車多、路窄等是造成交通擁擠的主要客觀因素，因此，社會十分關注旅遊復甦後的交通壓力。隨着旅遊業逐步復甦，道路上的旅遊巴及“發財巴”亦不斷增加，引起的交通問題已立竿見影。當局應就有關事宜作全面評估，尤其針對各口岸的通關效率及旅遊景區周邊的路面情況作優化部署，制定措施以應對不斷加劇的出入境人次與交通壓力，減低對市民生活及出行的影響。

為此，本人提出質詢如下：

一、隨着入境旅客的增長，多類治安問題逐漸顯現。以非法旅館為例，多年來屢禁不絕，雖然特區政府於去年透過修改《禁止非法提供住宿》，加強對網上搜尋及預訂酒店或旅遊平台的監管【註3及4】，但現時仍有網上平台提供疑似本澳非法旅館的房源預訂【註5】。特區政府是否已掌握相關情況並依法展開跟進，要求移除包括在互聯網登載的該樓宇或獨立單位的住宿資訊？針對有關情況，現時除了相關法律規定的行政處罰外，當局有何有效措施要求住宿預訂業務者，尤其海外的網上平台履行合作義務？

二、就經濟活動逐漸恢復，賣淫、盜竊及“換錢黨”等各類犯罪及治安問題也隨之增加，特區政府有何有效的應對預案，以減少旅遊經濟復甦衍生對社會治安的影響？此外，本澳的交通壓力一直為社會關注，現時來澳旅行團恢復，道路上的旅遊巴及“發財巴”亦不斷增加，當局是否已就有關情況作全面評估，有何具體且有效的措施可向社會公佈？尤其會否結合現有交通數據，對各口岸及旅遊景區周邊路面作詳細檢視，應對不斷上升的交通壓力，減低對居民出行的影響？

三、根據治安警察局資料顯示，今年2月出境總數為6,160,163人次，入境總數則為6,158,838人次。當中，經關閘出入境分別佔總數的60%及58%【註6】，可見關閘仍為本澳最主要的出入境口岸。特區政府會否與內地共同研究，於關閘出入境口岸實施“合作查驗、一次放行”（俗稱：“兩地一檢”）措施，以提升通關效率，便利旅客與居民出行？

參考資料：

【註1】中華人民共和國澳門特別行政區政府入口網站：《2023年2月入境旅客》，2023年3月17日，

<https://www.gov.mo/zh-hant/news/972997/>。

【註2】中華人民共和國澳門特別行政區政府入口網站：《旅遊局在節假日加強巡查及宣傳 保障旅遊秩序維護旅遊形象》，2023年4月5日，

<https://www.gov.mo/zh-hant/news/977435/>。

【註3】澳門特別行政區立法會：第一常設委員會—第1/VII/2022號意見書，第5頁，

<https://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2022-02/76596620df42d21e1b.pdf>。

【註4】第3/2022號法律《修改第3/2010號法律〈禁止非法提供住宿〉》第4條第2款（2）項。

【註5】某境外民宿網站，輸入：中國澳門，2023年4月6日，
<https://www.airbnb.cn/topstay/all/city/macao>。

【註6】澳門特別行政區政府治安警察局：數據資料（2023年2月出入境人數），
https://www.fsm.gov.mo/psp/cht/pdf/psp_top3_4/CPSPc_statistic_SM_01_2302.pdf。